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ASUPRA PREZENŢEI PUMNALELOR  
DIN OS ÎN CADRUL COMPLEXULUI CULTURAL 

CUCUTENI-TRIPOLIE 

Senica ŢURCANU1 

În patrimoniul Muzeului de Istorie a Moldovei din Iaşi, la numărul de 
inventar 13674, este înregistrată o piesă din os fragmentară, care provine din 
cercetările sistematice realizate în situl eponim de la Cucuteni, în deceniul 
şapte al secolului trecut (Fig. 1). Aceasta a fost descoperită într-o locuinţă 
Cucuteni B, mai precis în locuinţa III/20, cercetată în 1965 şi a fost 
înregistrată în inventar ca spatulă, fiind expusă, ani la rând, în expoziţia de 
bază a muzeului printre uneltele din os. În monografia aşezării publicată în 
2004, în capitolul dedicat uneltelor, M.-C. Văleanu încadrează tipologic 
această piesă ca spatulă, dar o încadrează în faza A a culturii Cucuteni2 (cu 
siguranţă, ca urmare a unei erori, pentru că marcajul arată clar descoperirea 
în locuinţa aparţinând fazei B).  

La începutul anului 2008 am selectat această piesă printre uneltele din 
os care urmau să facă parte din expoziţia dedicată civilizaţiei Cucuteni-
Tripolie de la Vatican3. În momentul în care am început fişarea materialului, 
am realizat că piesa prezintă nişte detalii constructive aparte, care nu au 
legătură cu morfologia şi funcţionalitatea unei spatule. 

Piesa este fragmentară. Partea care se păstrează măsoară 102 mm 
lungime şi 34 mm lăţime, având grosimea maximă de 5 mm (Fig. 1). În 
opinia noastră, ea reprezintă un fragment dintr-un pumnal de os, refolosit – 
după ruperea lamei – ca spatulă. Partea păstrată conservă mânerul (sau, 

posibil, tija, adică partea care se prindea în plăsele din lemn, corn sau os) ‒ 

de formă relativ dreptunghiulară şi uşor albiată, cu colţurile rotunjite ‒, o 

                                                             

1 Complexul Muzeal Naţional „Moldova‖ Iaşi, Muzeul de Istorie a Moldovei, IAŞI. 

2 M.-C. Văleanu, Uneltele din os şi corn, în M. Petrescu-Dîmboviţa, M.-C. Văleanu, Cucuteni-
Cetăţuie. Monografie arheologică, BMA XIV, Piatra-Neamţ, 2004, p.147, fig. 74/1. 

3 Expoziţia a fost deschisă în intervalul 16 septembrie-30 noiembrie 2008 la Pallazzo de la 

Cancelleria, Vatican. Catalogul acesteia: L. Stratulat, N. Ursulescu, S. Ţurcanu, F.-A. 
Tencariu, C. Hriban (eds.), Cucuteni – Trypillia: A Great Civilization of Old Europe, Cucuteni 
pentru Milleniul III Foundation & Hers Consulting Group, Bucureşti, 2008. Piesa are 
numărul de catalog R243, p.135, 243. 
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mică parte din lama propriu-zisă (cu două tăişuri), precum şi zona de 
legătură dintre aceste două părţi. Ca elemente morfologice care 
particularizează piesa determinându-ne să o considerăm pumnal, menţionăm 
nervura mediană, bine individualizată, conservată pe o lungime de 33 mm, 
precum şi zona tăişului stâng, clar profilată în urma unei intervenţii de 
subţiere efectivă. 

Suportul pe care fost realizată este reprezentat de un metapod de 
bovideu4. Gradul de fragmentare şi şlefuire a piesei nu permite sesizarea 
naturii domestice sau sălbatice a speciei. 

Piesa este spartă atât longitudinal, cât şi transversal. In cazul spărturii 
longitudinale este vorba de o modificare relativ recentă, survenită fie în 
momentul descoperirii, fie ulterior, ca urmare a uscării osului. Din păcate, 
spărtură a afectat exact zona mediană a piesei în dreptul nervurii de pe 
suprafaţa dorsală. Ea a determinat, de asemenea, dispariţia tăişului drept. 

Spărtura transversală este veche şi a fost determinată de ruperea lamei 
pumnalului. După acest incident, piesa a fost reutilizată, probabil ca spatulă. 
Această schimbare a funcţionalităţii a determinat rotunjirea vizibilă a noii 
extremităţi, situaţie remarcată pe suprafaţa ventrală a piesei. Noua terminaţie 
imprimă artefactului un aspect aproximativ simetric. Ea a determinat, 
credem, încadrarea piesei ca spatulă. 

În secţiune transversală, zona tijei (sau a mânerului) este uşor 
convexă. A fost extrem de bine şlefuită pe suprafaţa dorsală. Pe o mică 
porţiune din partea superioară a suprafeţei ventrale, păstrează parţial urmele 
ţesutului osos spongios.  

Această descoperire are analogii, în opinia noastră, cu o piesă 
descoperită întâmplător la Bădiuţi (com. Ştefăneşti, jud. Botoşani) (fig. 2). 
Piesa a fost publicată concomitent, în 1996, într-o variantă în limba română5 
şi o alta în limba franceză6. Anterior, în 1994, a fost prezentată în cadrul 
sesiunii organizate de Complexul Muzeal Judeţean Neamţ cu ocazia 
împlinirii a 110 ani de la descoperirea aşezării eponime, varianta în limba 
franceză fiind publicată în volumul care reuneşte comunicările susţinute la 

                                                             

4 Determinarea anatomică şi morfologică a fost realizată de d-na conf. univ. dr. Luminiţa 

Bejenaru de la Facultatea de Biologie a Universităţii „A. I. Cuza‖ Iaşi căreia îi mulţumim şi 
pe această cale. 

5 P.Şadurschi, M. Diaconescu, C. Timofte, Figurina antropomorfă din os descoperită la Ştefăneşti – 
Botoşani, în Hierasus, X, 1996, p.7-20 (în continuare Şadurschi et al., 1996a). 

6 Idem, La figurine anthropomorphe en os découverte à Ştefăneşti-Botoşani, în Gh. Dumitroaia, D. 
Monah (éds), Cucuteni aujord’hui. 110 ans depuis la découverte en 1884 du site eponyme, BMA II, 
Piatra-Neamţ, 1996, p.69-73 (în continuare Şadurschi et al., 1996b). 

www.cimec.ro / www.palatulculturii.ro



SENICA ŢURCANU 

 

9 

această sesiune7. Cele două texte prezintă deosebiri de nuanţă în ceea ce 
priveşte interpretarea artefactului.  

Piesa a fost pusă în legătură cu aşezarea din punctul Ştefăneşti-La 
Stârcea, încadrată în subfaza Cucuteni B2

8
. Autorii au interpretat-o ca fiind un 

fragment de statuetă antropomorfă, cu analogii în plastica din os 
cucuteniană de la Igeşti (jud. Vaslui) şi Floreşti (Republica Moldova), 
precum şi cu o piesă aparţinând culturii Cernavoda I de la Ulmeni (jud. 
Ilfov)9. Această încadrare tipologică a fost preluată şi în alte lucrări apărute 
în ultimii ani10.  

Şi în acest caz, este vorba de o piesă fragmentară, căreia îi lipseşte 
extremitatea distală. Partea păstrată este, în opinia noastră, mult mai 
sugestivă (decât în cazul piesei de la Cucuteni) în a aminti de un pumnal. Se 
păstrează, de asemenea, tija, adică partea de prindere în plăsele sau poate, 
mai curând, chiar mânerul propriu-zis, o parte destul de mare din lama 
pumnalului şi porţiunea care realizează legătura între aceste două părţi.  

În starea în care a ajuns până la noi, piesa are o lungime de 115 mm şi 
o lăţime maximă de 34 mm. Grosimea maximă este de 5,7 mm11 (Fig. 2/b). 
Este spartă transversal, mult mai jos decât piesa de la Cucuteni; are 
aproximativ aceeaşi secţiune longitudinală, uşor convexă. Faţă de prima 
piesă prezentată, lama pumnalului nu are profilat tăişul. Este foarte bine 
lustruită, pe ambele suprafeţe.  

Păstrează, extrem de evidentă, nervura mediană la fel de vizibilă pe 
ambele suprafeţe, profilată la acelaşi nivel, ca şi mânerul piesei. Partea care 
reprezintă, în opinia noastră, lamă propriu-zisă este realizată printr-o uşoară 
adâncire faţă de nivelul mânerului. Sau, mai curând, mânerul piesei este 
evidenţiat, realizarea sa imitând morfologia pumnalelor similare din aramă, 
cu plăsele aplicate din os, corn sau lemn. Această profilare a mânerului a 
fost interpretată de autorii care publică piesa ca o reprezentare a triunghiului 
sexual12. 

Spre deosebire de piesa de la Cucuteni, cea de la Ştefăneşti nu a fost 
reutilizată. 

                                                             

7 Gh. Dumitroaia, D. Monah (éds), Cucuteni aujord’hui. 110 ans depuis la découverte en 1884 du site 

eponyme, BMA II, Piatra-Neamţ, 1996. 

8 Şadurschi et al., op. cit., 1996a, p.7-8.  

9 Ibidem, p.8. 

10 M. Wullschleger, J. Chamay, F. Van der Wielen-van Ommeren (eds.), Neolithische kunst in 

Rumänien, Arte’m, Napoli, 2008; număr de catalog 83, p.211. 

11 Şadurschi et al., op. cit., 1996a, p.9. 

12 Ibidem, p.9-10. 
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În privinţa analogiilor, în materialul publicat în limba română, autorii 
amintesc de prezenţa unor piese aproximativ similare în teritoriul de la est 
de Prut. Sunt citate piesele de la Brânzeni III şi Costeşti IV, care ar fi 
considerate „simboluri ale unor arme miniaturale (pumnale)‖13 (Fig. 3). Este 
redată, într-o notă, chiar şi o afirmaţie făcută de către V. I. Markevici, 
prilejuită de discuţiile legate de comunicare, care şi-ar fi manifestat rezerva 
faţă de încadrarea acestor piese drept pumnale, folosind sintagma „aşa-zise 
pumnale‖14. 

De asemenea, este amintită prezenţa acestor piese în materialele 
redactate de către arheologii ex-sovietici, dar sub rezerva că multe dintre 
aceste piese pot fi considerate plăcuţe de os în curs de prelucrare pregătite 
pentru a fi transformate fie în pumnale, fie în altfel de piese, poate chiar în 
figurine15. 

In varianta în limba franceză a materialului se renunţă la aproape toate 
aceste aprecieri, făcându-se doar menţiunea existenţei unei asemănări 
frapante cu o piesă de la Bilcze Złote16. 

Piesa de la Bilcze Złote este întreagă (Fig. 4/1) şi a fost descoperită la 
sfârşitul secolului al XIX-lea în peştera Werteba (de pe teritoriul acestei 
localităţi). Are o lungime de 141 mm, lăţimea maximă 40 mm şi grosimea 
maximă de 5 mm. Prezintă un decor incizat în zona mânerului, dar şi în 
porţiunea care delimitează mânerul de lama propriu-zisă. Nervura mediană 
este delimitată prin două linii incizate, paralele, mai corect spus două şănţuiri 
paralele, profunde, asemănătoare unor caneluri. În partea superioară a 
mânerului prezintă o perforaţie uşor oblică17.  

Inclusă, încă de la începutul secolului trecut, în ilustraţia unor 
materiale dedicate ultimei faze de evoluţie a culturii Tripolie, piesa a fost 
considerată încă de la început ca fiind pumnal, imitaţie a celor similare din 
metal18 . Se află, chiar de la descoperirea sa, în patrimoniul Muzeului de 
Arheologie din Cracovia şi a fost expusă în cadrul mai multor expoziţii 

                                                             

13 Ibidem, p.10. 

14 Ibidem, p.10, nota 20. 

15 Ibidem, p.10-11. 

16 Şadurschi et al., 1996b, p.71.  

17 Conform aprecierilor arheozoologului, L. Bejenaru, toate piesele prezentate în materialul 

de faţă au fost realizate pe oase lungi de erbivore, în speţă pe metapodale. Morfologia 
naturală a acestora include şi perforaţia pe care meşterii preistorici au integrat-o în mai 
multe cazuri/variante tipologice în piesa realizată. În această situaţie este şi perforaţia 
acestui pumnal.  

18  K. Hadaczek, La colonie industrielle de Koszyłowce (aron.-t de Zaleszczyki) de l’époque 
énéollithique. Album des fouilles, Les Monuments Archéologiques de la Galicie I, Lwów, 
1912, pl. V/27a. 
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temporare dedicate descoperirilor din aria periferică nord-vestică de evoluţie 
a culturii Tripolie organizate, de-a lungul timpului, de către muzeele 
poloneze. În toate cazurile în care aceste expoziţii au beneficiat de cataloage 
sau site-uri special concepute, piesa a fost încadrată, de asemenea, ca 
pumnal19. Chiar în momentul de faţă este expusă, alături de alte trei piese cu 
aceeaşi încadrare tipologică, într-o expoziţie temporară deschisă la Muzeul 
de Arheologie din Cracovia, care cuprinde piese de valoare excepţională 
provenite de pe teritoriul actual al Ucrainei, aflate în patrimoniul muzeului 
polonez 20 . Este, probabil, piesa cea mai cunoscută dintre cele de 
aproximativ acelaşi tip descoperite la Bilcze Złote.  

În momentul de faţă, în literatura de specialitate sunt cunoscute cinci 
pumnale provenite din peştera Werteba de la Bilcze Złote. În colecţiile 
muzeului polonez (unde se păstrează piesele provenind din vechile cercetări 
realizate în secolul al XIX-lea) se regăsesc doar patru dintre aceste pumnale, 
uşor diferite ca tipologie, dar făcând parte, evident, după cum se poate 
constata, dintr-o serie21 (Fig. 4/1-2; Fig. 5/3). O a cincea piesă, provenită 
din cercetările din ultimul deceniu realizate de către M. Sokhatskyi, se află în 
colecţiile Muzeului din Borshchiv, Ucraina22. Tipologia ei, uşor simplificată, 
se apropie de cea a piesei cu decor incizat (Fig. 4/3). 

Într-un material publicat recent23, C.-M. Lazarovici afirmă, pe baza 
unor informaţii personale primite de la M. Sokhatskyi, că în această peşteră, 
s-ar fi descoperit 40 de pumnale din os. Informaţia nu se regăseşte, 
deocamdată, în nici unul dintre materialele publicate de către cercetătorul 
ucrainean24.  

Dintre piesele publicate, ne reţine atenţia piesa din figura 4/2 
deoarece aceasta se apropie cel mai mult, dintr-un anumit punct de vedere, 
de piesa de la Cucuteni. Când facem această afirmaţie vizăm, ca element 

                                                             

19 Catalog de expoziţie: M. Kuraś (red.), Kultura Trypolska, Muzeum Regionalne w Stalowej 
Woli, Stalowa Wola, 2005. În intervalul 2008-2009 a făcut parte dintr-o expoziţie 
temporară deschisă la Muzeul de Arheologie din Cracovia, care cuprindea piese de 
excepţie din patrimoniul muzeului. Adresa site-ului expoziţiei: 
http://www.ma.krakow.pl/wystawy/czasowe/skarbyMAK . 

20  Expoziţia Ukraina Przed, deschisă în intervalul iunie 2012-mai 2012. Vezi: 
http://www.ma.krakow.pl/ukraina_przed_wiekami. 

21 Muzeum Archeologiczne w Krakowie: 
http://www.ma.krakow.pl/muzeum/zbiory/bilcze_zlote. 

22  Ancient Trypillia. Seven Thousand Years of Spiritual Art, Fund for Research of Ancient 

Civilizations, New York, 2010, p.33. 

23 C.-M. Lazarovici, Peştera Werteba de la Bilcze Złote, în ArhMold, XXXIV, 2011, p.82. 

24 M. Sokhatskyi, Archeologicini rozkopki v pečeri Verteba na Podilli, în J. Lecha, J. Partyki 
(eds.), Z archeologii Ukrainy i Jury Ojcowskiej, Ojców, 2001, p.207-227. 
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comun, profilarea tăişului propriu-zis prin delimitarea clară de lama piesei. 
În ceea ce priveşte partea proximală a artefactului, este clar că, în această 
situaţie, avem de-a face cu o piesă la care această parte redă mânerul 
propriu-zis şi nu tija (partea care se prindea în plăsele din lemn, corn sau os), 
aşa cum este de presupus pentru piesa de la Cucuteni şi, posibil, şi pentru 
cea de la Bădiuţi. Mânerul acestei piese este bine individualizat. Conturul lui 
este dublat de o linie incizată care realizează şi delimitarea acestuia de lama 
propriu-zisă. Subliniem faptul că în acest caz zona de trecere de la mâner la 
lama propriu-zisă este cvasi-inexistentă iar delimitarea este realizată printr-o 
linie dreaptă incizată şi nu oblică, ca în cazul pieselor anterior prezentate. 

Alte două pumnale din lotul de la Bilcze Złote aparţin unei variante 
uşor schematizate ale aceluiaşi tip de piesă (ilustrăm doar una dintre acestea: 
Fig. 5/3). Apreciem că aceste artefacte reprezintă, mai curând, lamele unor 
pumnale prinse în mâner, probabil printr-un nit. Le lipseşte mânerul (sau 
tija). Secţiunea acestor piese este lenticulară, uşor albiată. La realizarea 
acestui tip s-au preluat şi exploatat atributele morfologice ale elementului 
anatomic folosit ca suport. Astfel, nervura mediană este înlocuită cu o 
şănţuire/canelură care străbate zona centrală a pieselor. Ea reprezintă, de 
fapt, o integrare în morfologia artefactului a unuia dintre atributele naturale 
ale metapodalelor, care constituie suportul din care aceste piese au fost 
realizate. Aceeaşi situaţie se remarcă şi pentru perforaţia pe care o prezintă 
aceste piese, care servea, probabil, pentru fixarea lamelor în mâner. 
Perforaţia constituie o caracteristică naturală a morfologiei metapodalelor, 
atribut preluat şi exploatat de către meşterii preistorici.  

Analiza relativ recentă realizată asupra ceramicii descoperite în peştera 
Werteba a relevat faptul că locuirea de aici s-a desfăşurat în intervalul 
cronologic Cucuteni B2 /Tripolie C I - Tripolie C II/γ2

25. Unele vase din 
peşteră sugerează influenţe/relaţii cu cultura amforelor sferice şi cu cultura 
paharelor în formă de pâlnie (Trichterbecher/Funnel Beaker)26.  

Specialiştii din Republica Moldova consideră că nivelul Cucuteni 
B2/Tripolie CI de la Bilcze Złote se încadrează în monumentele de tip 
Brânzeni, care în literatura de specialitate din Ucraina, figurează ca fiind de 
tip Zvanec/Zhvaniets 27 . Este vorba de o variantă regională târzie a 
complexului cultural Cucuteni-Tripolie, situată în zona Prutului mijlociu şi a 
Nistrului mijlociu. Aşezările mai amplu cercetate citate în legătură cu acest 

                                                             

25 S. Kadrow, M. Sokhatskyi, T. Tkachuk, E. Trela, Sprawozdanie ze studiów i wyniki analiz 

materiałów zabytkowych kultury Trypolskiej z Bilcza Złotego znajdujacych się w zbiorach Muzeum 
Archeologicznego w Krakowie, în Materiały Archeologiczne, XXXIV, Kraków, 2003, p.53-143. 

26  Ibidem; M. P.Sokhatskyi, Verteba, în M. Ju. Videjko (coord.), Entsiklopedija Tripil’skoj 

tsivilizatsij, t. II, Kiev, 2004, p.83-85.  

27 I. Manzura, Manifestări culturale în perioada de tranziţie, în TD, XV, 1994, p.105-106.  
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aspect regional sunt Brânzeni III, Costeşti IV şi Văratic-Holm 28 . Toate 
cuprind materiale târzii (Tripolie CI-CII). În inventarul acestor comunităţi 
au fost descoperite piese de acelaşi tip cu cele care fac obiectul studiului 
nostru (Fig. 3/1-5). 

Geografic, staţiunile de la Costeşti şi Brânzeni sunt situate vis-à-vis de 
Ştefăneşti, pe malul estic al Prutului.  

Fără a intra în detalii, într-o lucrare de sinteză, I. Manzura precizează 
că respectivele pumnale sunt piese tipice pentru această variantă regională29. 
Fără interpretări şi apelându-se la ilustraţii schematice, în bibliografia 
exsovietică sunt publicate câteva piese de acelaşi tip, toate provenind din 
arealul estic al complexului cultural Cucuteni-Tripolie30. 

Conform Enciclopediei Civilizaţiei Tripolie, aceste pumnale sunt 
realizate din oase de erbivore mari. Au lungimi cuprinse între 15 şi 30 cm şi 
lăţimi între 2 şi 4,6 cm, iar grosimile lor variază între 2 şi 6 mm31. Unele 
imită, chiar în totalitate, piese similare realizate din alte materiale (pumnalele 
cu lamă din aramă şi mâner din os, corn sau lemn), altele păstrează doar 
lama, lipsindu-le tija sau mânerul propriu-zis32. 

Revenind la teritoriul românesc, acest tip de piesă nu a a fost 
semnalat, până acum, printre descoperirile atribuite eneoliticului. Singurul 
tip de pumnal din os menţionat în literatura de specialitate, prezent încă din 
neolitic, îl reprezintă vârfurile foarte ascuţite realizate pe oase lungi de 
erbivore mari prezentând o şănţuire centrală (metapodii provenind de la 
bovidee şi cervide)33 (Fig. 6/1-3). Aceste piese sunt foarte apropiate – ca 
morfologie – de împungătoare. 

* 

Maria Gimbutas a văzut în apariţia pumnalelor un semn al tranziţiei 
fundamentale în organizarea puterii politice din Europa de sud-est spre 

                                                             

28 Ibidem.  

29 Ibidem, p.105, fig. 2/4-5. 

30 Vezi: V. I. Marchevici, Pamjatniki epoch neolita i eneolita, în colecţia Archeologičeskaja karta 

Moldavskoj SSR, Chişinău, 1973, p.56-60, fig. 16/1; Idem, Pozdnetripol’skie plemena Severnoj 
Moldavii, Chişinău, 1981, p.96-97 şi fig. 50, 85/9. Fotografiile color ale unora dintre aceste 
piese au fost publicate în: Idem, Mărturii ale trecutului Dalekoe-Blizkoe. These Remote Near 
Ages, Chişinău, 1985, p.98, 167. Piesele cu număr de catalog 105-107 provin de la Brînzeni 
III. V. M. Masson, N. Ja. Merpert (eds.), Eneolit SSSR, Moskva, 1982, fig. LXXXV/13-15. 

31  M. Ju. Videjko, Kindžal şi Kindžali kistjani, în M. Ju. Videjko (coord.), Entsiklopedija 

Tripil’skoj tsivilizatsij, t. II, Kiev, 2004, p.217-218. 

32 Ibidem, p.218. 

33 C. Beldiman, Industria materiilor dure animale în preistoria României. Resurse naturale, comunităţi 
umane şi tehnologie din paleoliticul superior până în neoliticul timpuriu, Bucureşti, 2007, p.74, 82-83.  
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finalul eneoliticului34. In opinia sa, acestea constituie elemente ce reflectă 
schimbarea organizării sociale a Vechii Europe.  

Centrată în jurul simbolurilor feminine, Vechea Europă se prăbuşeşte la 
finalul eneoliticului fiind înlocuită de societăţile războinice, centrate în jurul 
simbolurilor masculine.  

Alături de importanţa sa ca armă care a revoluţionat tehnica de luptă, 
pumnalul (din metal în special, dar şi din silex şi, mai rar, din os) a fost 
considerat de mai mulţi autori ca prima şi cea mai clară piesă de prestigiu din 
societăţile războinice35. Importanţa socială a pumnalului din metal în Europa 
de nord şi în lumea egeeană este reflectată de depunerea sa în mormintele 
presupusei elite şi în producerea unui număr mare de copii din silex a mult 
prea scumpelor şi rarelor pumnale din metal36. 

Pentru perioada de început a epocii bronzului pumnalele au fost 
descoperite în morminte regale sau ale războinicilor, constituind elemente 
tipice ale riturilor de înmormântare şi ale acropolelor indo-europenilor sau 
populaţiei kurganelor37. 

Un aspect foarte important care trebuie subliniat este faptul că 
nervura mediană constituie un element de importanţă funcţională, deoarece 
adauga tărie lamei pumnalului38. 

* 

Toate piesele amintite în acest material aparţin fazei târzii de evoluţie 
a complexului cultural Cucuteni-Tripolie. Aşa cum s-a afirmat în repetate 
rânduri, este vorba de o perioadă caracterizată de o complexitate deosebită. 
Criza societăţii eneolitice, accentuată de mişcările de populaţii dinspre est 
spre vest, a implicat profunde transformări economice, sociale şi spirituale.  

Prezenţa pumnalelor din os poate constitui, ca şi în cazul încă rarelor 
pumnale de metal, o reflectare a integrării unor noi mentalităţi (războinice) 
în viaţa socială şi în manifestările magico-religioase ale comunităţilor 
Cucuteni-Tripolie. Unele dintre pumnalele din os la care am făcut referire în 
acest material pot să fi fost folosite efectiv ca arme (Fig. 4/2; Fig. 3). La cele 
mai multe însă, analiza elementelor morfologice ca şi a proprietăţilor lor 

                                                             

34  M. Gimbutas, The Gods and Goddesses of Old Europe, Los Angeles, 1974; Eadem, The 

Civilization of the Goddess, San Francisco, 1991. 

35 D. W. Anthony, V. G. Childe’s World System and the Daggers of the Early Bronze Age, în B. 

Wailes (ed.), Craft Specialization and Social Evolution: In memory of V. Gordon Childe, 
Philadelphia, 1996, p.47-66. 

36 Ibidem, p.48.  

37  M. Gimbutas, Începutul epocii bronzului în Europa şi indo-europenii, 3500-2000 î. e. n., în 

Civilizaţie şi cultură, Bucureşti, 1989, p.141.  

38 Ibidem, p.165.  
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fizico-tehnice implicite (avem în vedere, în special, partea lor activă – fie că 
este vorba de vârful pieselor sau de tăişul lor) ridică anumite semne de 
întrebare vizând o folosire în contexte războinice propriu-zise. În aceste 
circumstanţe, înclinăm să le considerăm a fi fost folosite în anumite contexte 
rituale sau simbolice. Dacă informaţia publicată de C.-M. Lazarovici va fi 
confirmată de materialele publicate ulterior, caracterul lor de „instrumentar‖ 
de cult va fi certificat. Situaţia ar avea cu atât mai mare greutate cu cât 
caracterul sacru ca loc de cult al peşterii Werteba a fost evidenţiat şi de alte 
categorii de descoperiri. 

* 

În încheiere, facem precizarea că nu ne-am propus, prin acest 
material, decât să semnalăm prezenţa în spaţiul de la vest de Prut a unui 
anumit tip de piesă – pumnalul din os – despre existenţa căruia, 
deocamdată, nu există semnalări în literatura românească de specialitate.  

Am intenţionat, în fapt, să atragem atenţia asupra acestui tip de 
artefact, plecând de la ipoteza, care pentru noi este aproape o certitudine, că 
şi în colecţiile altor muzee se găsesc piese similare. Spunem certitudine 
pentru că recent, am intrat în posesia ultimei piese din „puzzle-ul‖ prezentat 
în materialul de faţă. Este vorba de o imagine publicată (în 1956) de Ioan 
Nestor, iniţiatorul săpăturilor de la Truşeşti, într-o revistă de specialitate din 
Germania, însoţind un articol despre preistoria României 39  (fig. 7). În 
legenda imaginii se precizează clar că este ilustrat un pumnal de la Truşeşti. 
Este reprezentat, după cum se poate constata, un pumnal aparţinând 
variantei schematizate.  

După cum este cunoscut, în aşezarea de la Truşeşti a fost cercetat şi 
un nivel sărac aparţinând fazei Cucuteni B2 târzii (doar cinci locuinţe şi 
câteva complexe)40. Piesa nu a fost publicată în monografia aşezării şi nu am 
reuşit să o regăsim integrată în nici un alt material de specialitate. Se află, cu 
siguranţă, pusă la păstrare într-un depozit al unei instituţii de profil din 
România.  

Cât priveşte complexa problematică ridicată de pumnalele din os, 
apreciem că acest tip de artefacte necesită un studiu special care să 
stabilească cu exactitate aria lor geografică de răspândire, variantele 
tipologice şi pe cât posibil, atributele utilizării lor.  

 
Mulţumiri: La realizarea acestui material am beneficiat de sprijinul 

continuu şi constant al d-nei cercetător ştiinţific dr. Cornelia-Magda 

                                                             

39 I. Nestor, Wichtige archäologische Funde in Rumänien, în Wissen und Leben, 3, 1956. 

40  M. Petrescu-Dâmboviţa, M. Florescu, A. C. Florescu, Truşeşti. Monografie arheologică, 
Bucureşti-Iaşi, 1999, p.22-23. 
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Lazarovici, cât şi a d-lor lector univ. dr. Sorin Ignătescu şi prof. univ. dr. 
Nicolae Ursulescu, cărora le adresăm mulţumiri şi pe această cale. 

About the presence of bone daggers within the  
Cucuteni-Tripolie cultural complex41 

Abstract 
The paper aims at pointing out, for the first time in the Romanian specialized 

literature, the presence within Cucuteni-Tripolie settlements, of bone daggers created using 
as models similar items made of metal. 

Two older finds are reinterpreted as they were wrongly classified typologically, one 
as a spatula (the item of Cucuteni-Cetăţuie, Iaşi co.), another as an anthropomorphic 
statuette (the item of Bădiuţi, com. Ştefăneşti, Botoşani co.). At the same time, we point 
out the existence of a similar artifact among the finds of Truşeşti-Ţuguieta, Botoşani co., 
item whose storage place is not known nowadays.  

Classified in two typological variants, the described items belong to subphase 
Cucuteni B2, these artifacts being found in sites which belong to the late phases of the 
Cucuteni-Tripolie complex. They have analogies within the finds of Brânzeni III and 
Costeşti IV on the eastern bank of the Prut and also in the sites of the Vyhvatinţi type, 
situated on the Middle Dniestr and in the Cave Werteba of Bilcze Złote situated in the 
northeastern peripheral area of the Cucuteni-Tripolie cultural complex. 

List of Illustrations: 
Fig. 1. Bone dagger, Cucuteni-Cetăţuie, Iaşi co., Romania.  

Fig. 2. Bone dagger of Bădiuţi, com Ştefăneşti, Botoşani co., Romania (apud Şadurschi et 
al. 1996a). 

Fig. 3. Bone daggers of the Republic of Moldova. 1-3, 5, Brânzeni III; 4, Costeşti IV(1, 
5, apud www.nationalmuseum.md; 2, 4, apud Marchevici 1985; 3, apud Masson, 
Merpert, 1982) 

Fig. 4. Bone daggers of Werteba Cave, Bilcze Złote (Ukraine) (1-2, apud 
http://www.ma.krakow.pl/muzeum/zbiory/bilcze_zlote; 3, apud Ancient 
Trypillia 2010). 

Fig. 5. Bone daggers, schematic type. 1, Costeşti IV; 2, Ofatinţi / Vykhvatinţi; 3-4, 
Biłcze Złote. (1-2, apud Masson, Merpert, 1982; 3, apud 
http://www.ma.krakow.pl/muzeum/zbiory/bilcze_zlote). 

Fig. 6. Eneolithic bone daggers. 1, Precucuteni III: Târgu Frumos-Baza Pătule, Iaşi co.; 
2, Cucuteni A: Ruginoasa-Dealul Drăghici, Iaşi co.; 3, Cucuteni A: Cucuteni-
Cetăţuie, Iaşi co.. (apud Stratulat et al. 2008). 

Fig. 7. Ceramicware and bone dagger of Truşeşti-Ţuguieta, Botoşani co.; sickles of 
Corlăteni, Botoşani co. (apud Nestor 1956).  

                                                             

41 Rezumat tradus de Coralia Costaş. 
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a 

b 
Fig. 1.  

Pumnal din os, Cucuteni – Cetăţuie, jud. Iaşi, România 

  

www.cimec.ro / www.palatulculturii.ro



ASUPRA PREZENŢEI PUMNALELOR DIN OS 

 

18 
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Fig. 2.  
Pumnal din os de la Bădiuţi, com Ştefăneşti, jud. Botoşani, România  

(după Şadurschi et al. 1996a) 
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Fig. 3.  
Pumnale din os din Republica Moldova. 1-3, 5, Brânzeni III; 4, Costeşti IV (1, 5, după 

www.nationalmuseum.md; 2, 4, după Marchevici 1985; 3, după Masson, Merpert, 1982) 
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Fig. 4.  
Pumnale din os din Peştera Werteba, Biłcze Złote (Ucraina) (1-2, după 

http://www.ma.krakow.pl/muzeum/zbiory/bilcze_zlote; 3, după Ancient Trypillia 2010) 
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Fig. 5. 
 Pumnale din os, varianta schematizată. 1, Costeşti IV; 2, Ofatinţi / Vykhvatinţi;  

3, Biłcze Złote (1-2, după Masson, Merpert, 1982; 3, după 
http://www.ma.krakow.pl/muzeum/zbiory/bilcze_zlote) 
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Fig. 6. 
Pumnale eneolitice din os. 1, Precucuteni III: Târgu Frumos-Baza Pătule, jud. Iaşi; 

2, Cucuteni A: Ruginoasa-Dealul Drăghici, jud. Iaşi; 3, Cucuteni A: Cucuteni-Cetăţuie, jud. 
Iaşi (după Stratulat et al. 2008) 
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Fig. 7. 
Ceramică şi pumnal din os de la Truşeşti-Ţuguieta, jud. Botoşani; seceri de la Corlăteni, 

jud. Botoşani (după Nestor 1956) 
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